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Αθήνα, 28 Φεβρουάριου 2001

Στο πλαίσιο του καθιερωμένου γύρου των κοινοτικών 
πρωτευουσών και εν όψει του έκτακτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
το οποίο θα πραγματοποιηθεί στη Στοκχόλμη στις 23 και 24 
Μαρτίου, ο Προεδρεύων αυτού Πρωθυπουργός της Σουηδίας 
Γκόραν Πέρσον είχε σήμερα στις 09.00 το πρωί, στο Μέγαρο 
Μαξίμου, συνομιλίες διάρκειας πέραν της ώρας με τον 
Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη. Προηγήθηκε τριμερής συνάντηση 
του Πρωθυπουργού με τον Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου και τον Πρωθυπουργό της Κροατίας Ιβιτσα Ράτσαν.

Ευθύς ως επεράτωσαν τις συνομιλίες τους οι κύριοι Σημίτης και 
Πέρσον προέβησαν σε δηλώσεις προς τους εκπροσώπους του 
Τύπου.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με τον Πρωθυπουργό της Σουηδίας τον 
κ. Γκόραν Πέρσον, ο οποίος προεδρεύει του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
είχαμε σήμερα μία πολύ φιλική συνομιλία σε σχέση με τη Σύνοδο 
Κορυφής που θα συνέλθει το Μάρτη στη Στοκχόλμη.

Αυτή η Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου έχει ως αντικείμενο την 
παρακολούθηση των αποφάσεων, οι οποίες ελήφθησαν προ έτους στη 
Λισσαβόνα. Να σας θυμίσω ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση αποφάσισε τότε 
να στρέψει την προσοχή της στην ανάπτυξη της τεχνολογίας, στην 
έρευνα, στη μακροχρόνια εκπαίδευση, στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 
Δηλαδή, σε όλα εκείνα τα στοιχεία τα οποία θα επιτρέψουν την 
ανταγωνιστικότητα του ευρωπαϊκού χώρου, προκειμένου το 2010 να 
μπορεί αποτελεσματικά να ανταγωνίζεται τις ΗΠΑ και τις άλλες 
προηγμένες χώρες του κόσμου.

Θα συζητήσουμε, λοιπόν, στη Στοκχόλμη πώς προχωρούμε σ’ αυτή την 
κατεύθυνση. Θα εξετάσουμε τις διάφορες οικονομικές πλευρές, την 
εξέλιξη της τεχνολογίας, την πρόοδο του κοινωνικού κράτους, την 
ανταγωνιστικότητα.

Από τις συζητήσεις που κάναμε θα ήθελα να σταθώ σε δύο σημεία:
♦ Το πρώτο είναι ότι την ανάπτυξη την καταλαβαίνουμε σε 

συνάρτηση με την κοινωνική πολιτική και χρειαζόμαστε μια 
βαθύτερη και συνολικότερη προσέγγιση της κοινωνικής πολιτικής. 
Πρέπει να συζητήσουμε ακόμη και ιδίως να δούμε πώς, για 
παράδειγμα, αντιμετωπίζουμε το φαινόμενο της γήρανσης του



πληθυσμού με τις πολιτικές στον κοινωνικό τομέα. Γιατί η 
διαμορφούμενη δημογραφική κατάσταση είναι διαφορετική από 
εκείνη που υπήρχε στο παρελθόν.

♦ Το δεύτερο θέμα που τονίσαμε είναι οι υφιστάμενες ανισότητες 
μεταξύ των περιφερειών. Ως εκ τούτου, οι εφαρμοστέες πολιτικές 
πρέπει να λαμβάνουν υπ’ όψιν και τις περιφερειακές ανισότητες. 
Επιπροσθέτως πιστεύουμε πως χρειάζεται μια περαιτέρω 
ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση στα θέματα της απασχόλησης. 
Στο συνολικό ευρωπαϊκό επίπεδο η ανεργία περιορίζεται, ωστόσο 
χρειάζεται εντατικοποίηση των σχετικών προσπαθειών.

Παράλληλα, εξετάσαμε και τα θέματα των αγορών, την 
προσαρμοστικότητα της ευρωπαϊκής αγοράς στις διεθνείς συνθήκες. 
Εχουν πολλά να γίνουν προς αυτή την κατεύθυνση.

Είμαι της άποψης πως η προετοιμασία από μέρους της Σουηδικής 
Προεδρίας θα οδηγήσει σε ένα επιτυχημένο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.
Να προσθέσω ότι συζητήσαμε και τις διεθνείς εξελίξεις κυρίως το 
Μεσανατολικό. Σας θυμίζω εν προκειμένω την πρόσφατη επίσκεψη του 
Προέδρου Αραφάτ στην Αθήνα και το αίτημά του (με το οποίο 
συμφωνούμε) να θέσουμε το θέμα στους κόλπους της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης.
Ενημέρωσα επίσης τον Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για 
τις συζητήσεις που είχαμε στα Σκόπια στη Σύνοδο Κορυφής των 
Βαλκανίων.
Ασφαλώς και μας απασχόλησε το θέμα της διεύρυνσης και σε 
συνάρτηση μ’ αυτό η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Η προετοιμασία αυτού του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, χάρη στις 
προσπάθειες του Προεδρεύοντος Πρωθυπουργού της Σουηδίας Γκόραν 
Πέρσον, είναι όντως πολύ καλή και εκφράζω την ικανοποίησή μου για 
την εποικοδομητική συνομιλία που είχα σήμερα μαζί του.

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

Γ. ΠΕΡΣΟΝ: Σε ευχαριστώ Κώστα. Δεν έχω πολλά να προσθέσω σ’ 
αυτά που είπε ο κ. Σημίτης σχετικά με το περιεχόμενο της Συνόδου 
Κορυφής. Ισως να υπογραμμίσω ότι θέλουμε να συζητήσουμε για το 
πώς θα εντάξουμε τη βιοτεχνολογία στους τομείς στους οποίους 
θέλουμε να εστιάσουμε την προσοχή μας, στο πλαίσιο των μελλοντικών 
προγραμμάτων έρευνας και ανάπτυξης. Αυτό είναι κάτι που το 
συζητούμε αυτή τη στιγμή στη Στοκχόλμη. Θέλουμε να επικεντρώσουμε 
την προσοχή μας στην τεχνολογία της πληροφορικής για να καταστεί 
ανταγωνιστική η Ευρώπη. Όμως, πρέπει να προσθέσουμε και τη 
βιοτεχνολογία και αυτό θα κάνουμε στη Στοκχόλμη.



Επίσης, όπως είπε και ο κ. Σημίτης θα συζητήσουμε το δημογραφικό 
θέμα της Ευρώπης, τη γήρανση του πληθυσμού της και τις επιπτώσεις 
που θα έχει στα συνταξιοδοτικά προγράμματα, στα δημόσια οικονομικά 
και την ύπαρξη εργατικού δυναμικού για το μέλλον.

Εξετάσαμε ακόμη και τις οικολογικές απαιτήσεις, ως κινητήρια δύναμη 
για τη μελλοντική αειφόρο ανάπτυξη. Ζούμε όλοι τις κλιματολογικές 
αλλαγές, τα προβλήματα που δημιουργούνται σε διάφορες περιοχές της 
Ευρώπης και του κόσμου. Ως εκ τούτου, πρέπει να διαμορφώσουμε μια 
ευρωπαϊκή πολιτική για την αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής απειλής. 
Και αυτό θα το εξετάσουμε διεξοδικά στο Τακτικό Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο το οποίο θα πραγματοποιηθεί στο Γκέτεμποργκ στις 15 και 
16 Ιουνίου. Ηδη όμως από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Στοκχόλμης 
θα ξεκινήσουν οι συζητήσεις για το πώς μπορούμε να αξιοποιήσουμε τις 
απαιτήσεις αυτές, τις νέες απαιτήσεις σαν κινητήρια δύναμη για νέα 
ερευνητικά προγράμματα, νέες επενδύσεις, νέες θέσεις εργασίας.

Θα μπορούσαμε επίσης να πούμε ότι η Σύνοδος Κορυφής της 
Στοκχόλμης είναι ένας τρόπος, ένα μέσο εκσυγχρονισμού της Ευρώπης 
για τη δημιουργία μιας Ευρώπης πιο ισότιμης, μιας Ευρώπης που 
προσανατολίζεται προς την έρευνα, την παιδεία, την ανάπτυξη και την 
ισότητα. Την ανάπτυξη και την ισότητα, το τονίζω αυτό. Αυτή είναι η 
σύγχρονη αντίληψη για την Ευρώπη και έτσι θέλουμε να εξασφαλίσουμε 
τη συνέχεια των όσων αποφασίστηκαν πριν από ένα χρόνο στο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισσαβόνας.

Οσον αφορά τα θέματα εξωτερικής πολιτικής, θα συζητήσουμε στη 
Στοκχόλμη μαζί με το Ρώσο Πρόεδρο Πούτιν τις σχέσεις Ρωσίας -  
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Όπως γνωρίζετε, στο πρόγραμμα εργασίας της 
Σουηδικής Προεδρίας, ως πρώτη προτεραιότητα, εκτός από τη 
διεύρυνση, την απασχόληση και το περιβάλλον, έχουμε συμπεριλάβει 
τις σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ενωσης με τη Ρωσία. Προσκλήθηκε, 
λοιπόν, ο Πρόεδρος Πούτιν στη Στοκχόλμη και έτσι θα έχουμε την 
ευκαιρία να προωθήσουμε την ανάπτυξη των οικονομικών σχέσεων 
μεταξύ Ρωσίας και Ευρωπαϊκής Ενωσης. Πράγμα πολύ σημαντικό τόσο 
για τη Ρωσία, όσο και για την Ευρωπαϊκή Ενωση.

Σας ανέφερα συνοπτικά τα κεφάλαια της ημερήσιας διάταξης που θα 
απασχολήσει την επικείμενη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στη 
Στοκχόλμη. Αυτό το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο -επαναλαμβάνω- θα 
εξασφαλίσει τη συνέχεια των όσων αποφασίστηκαν στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο της Λισσαβόνας. Κεντρικό θέμα μας, λοιπόν, θα είναι η 
δημιουργία μιας Ευρώπης που πρέπει να καταστεί ο 
ανταγωνιστικότερος χώρος στον κόσμο.



ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Στη Στοκχόλμη θα συζητήσετε και το πρόβλημα 
των τρελών αγελάδων; Θεωρείτε πως αυτή η συζήτηση ανοίγει την 
επαναδιαπραγμάτευση της κοινής αγροτικής πολιτικής ή θεωρείτε ότι 
κάτι τέτοιο αποκλείεται στην παρούσα φάση;

Γ. ΠΕΡΣΟΝ: Υπάρχουν ασφαλώς εκείνοι που θα ήθελαν να 
συζητήσουμε για το πρόβλημα της σπογγώδους εγκεφαλοπάθειας, για 
το θέμα της νόσου των τρελών αγελάδων, αλλά εμείς δεν προτιθέμεθα, 
ως Προεδρία, να θέσουμε αυτό το θέμα. Πιστεύουμε πως είναι καλύτερο 
οι συζητήσεις αυτές να γίνονται στο πλαίσιο του Συμβουλίου υπουργών 
Γεωργίας. Ο καθ’ ύλην αρμόδιος Επίτροπος κάνει πολύ καλή δουλειά 
και έχουμε ήδη μεταφέρει ένα μήνυμα ότι δεν υπάρχουν πλέον χρήματα 
για το γεωργικό τομέα. Αν, λοιπόν, κάποιος θέλει να θέσει αυτό το θέμα 
στη Στοκχόλμη, δεν νομίζω ότι θα καταφέρει να μεταβάλει τον 
προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο οποίος έχει πλέον 
καταρτισθεί και δεν προβλέπει συμπληρωματικά κονδύλια για τη 
γεωργία. Δεν αποκλείεται να συζητηθεί το θέμα, αλλά δεν θα αποτελέσει 
πρωτοβουλία της Σουηδικής Προεδρίας.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται τόσο προς τον 
Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, όσο και προς τον Έλληνα 
Πρωθυπουργό: Τι συζητήσατε με τον Κροάτη Πρωθυπουργό, κατά την 
τριμερή συνάντηση που προηγήθηκε;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον Κροάτη Πρωθυπουργό κ. Ράτσαν συζητήσαμε τα 
θέματα των Βαλκανίων. Συζητήσαμε επίσης τις σχέσεις της Κροατίας με 
την Ευρωπαϊκή Ενωση. Όπως γνωρίζετε, θα υπογράφει μέσα στο 
επόμενο χρονικό διάστημα μια συμφωνία μεταξύ Κροατίας και 
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Κατά πάσα πιθανότητα αυτή η συμφωνία θα 
υπογράφει σε περίπου δύο μήνες. Η Κροατία έχει αποφασίσει να 
συμμετέχει στις διαδικασίες, τόσο τις βαλκανικές, όσο και τις 
ευρωπαϊκές και αυτό είναι κάτι πολύ θετικό.

Γ. ΠΕΡΣΟΝ: Δεν έχω πολλά να προσθέσω ή να συμπληρώσω. Η 
συνάντηση αυτή αποτελεί επίσης ένα μήνυμα ότι επανερχόμαστε σε μια 
ομαλή κατάσταση στα Βαλκάνια. Το γεγονός ότι έγινε αυτή η συνάντηση 
μεταξύ Σουηδίας- Ελλάδας και Κροατίας δείχνει ότι επανερχόμαστε σε 
μια κατάσταση -θα την έλεγα- πιο ευρωπαϊκή. Ελπίζω ότι θα 
μπορέσουμε να υπογράψουμε τη συμφωνία με την Κροατία στη 
διάρκεια της Σουηδικής Προεδρίας. Είμαι γι’ αυτό πολύ αισιόδοξος και 
πιστεύω ότι αποτελεί ένα πολύ θετικό μήνυμα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  ΓΚ. ΠΕΡΣΟΝ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε 
για την προσοχή σας.


